

Обзор изменений законодательства по состоянию на 5 июля 2024 г.

01.07.2024 вступил в силу Федеральный закон от 04.11.2022 № 420-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и о приостановлении действия части 5 статьи 2 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Контракт по пункту 2 части 1 статьи 93 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» с единственным поставщиком, определённым актом Президента Российской Федерации, либо в случаях, установленных поручениями Президента Российской Федерации, а также с поставщиком, определённым актом Правительства Российской Федерации, может заключаться без использования единой информационной системы, если такое условие предусмотрено в указанных актах.

01.07.2024 вступил в силу Федеральный закон от 24.06.2023 № 263-ФЗ «О внесении изменений в статью 47 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве».

Постановление об окончании исполнительного производства в предусмотренных случаях будет выноситься в течение трёх дней со дня поступления из государственной информационной системы о государственных и муниципальных платежах информации об уплате должником задолженности в полном объёме в Федеральную службу судебных приставов либо перечисления денежных средств взыскателю.

Речь идёт о случаях:

- фактического исполнения требований, содержащихся в исполнительном документе;
- фактического исполнения за счёт одного или нескольких должников требования о солидарном взыскании, содержащегося в исполнительных документах, объединённых в сводное исполнительное производство.

Если у должника отсутствует имущество, на которое может быть обращено взыскание, и все принятые судебным приставом-исполнителем допустимые законом меры по отысканию его имущества оказались безрезультатными, то постановление об окончании исполнительного производства (об окончании

исполнительного производства и о возвращении взыскателю исполнительного документа) выносятся в течение трёх дней со дня утверждения старшим судебным приставом или его заместителем акта о наличии обстоятельств, в соответствии с которыми взыскание по исполнительному документу невозможно.

01.07.2024 вступило в силу постановление Правительства Российской Федерации от 27.01.2022 № 60 «О мерах по информационному обеспечению контрактной системы в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, по организации в ней документооборота, о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации и признании утратившими силу актов и отдельных положений актов Правительства Российской Федерации».

В отношении отдельных контрактов будет проводиться проверка соответствия информации об источнике финансирования предмету контракта, наименованию объекта закупки.

Речь идёт о контрактах, заключённых по результатам проведения запроса котировок в электронной форме, извещения о которых размещены в единой информационной системе (далее – ЕИС) с 1 апреля 2024 года, а также контрактов (изменений контрактов), заключённых с 1 января 2024 года с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем) определёнными заказчиками в случае открытия им лицевого счета в Казначействе России.

Исключение составляют контракты, в которых содержащаяся информация формируется с использованием ЕИС.

Также в отношении проектов контрактов, направляемых участнику закупки с помощью ЕИС, будут проводиться проверки соответствия источника финансирования и не превышения предельных размеров аванса, информация о которых содержится в проекте такого контракта.

Такие проверки будут проводиться в отношении закупок определённых заказчиков при условии наличия соглашений о передаче полномочий по контролю Казначейству России. Речь идёт о закупках с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем) после 1 апреля 2024 года и закупках путём проведения электронных процедур, в том числе закрытых, извещения (приглашения) по которым размещены в ЕИС после 1 апреля 2024 года.

26.06.2024 вступило в силу распоряжение Правительства Российской Федерации от 26.06.2024 № 1636-р об утверждении Концепции совершенствования закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд малого объема на период до 2027 года.

С 26 июня 2024 года утверждена концепция, которая предусматривает, что малые закупки переведут в электронную форму, распространят на них контроль. Также для этих закупок планируют определить:

- единые правила проведения;
- единый каталог товаров, в котором будет описание с учётом цифровых паспортов промышленной продукции;
- единые требования к функционированию информсистем, их взаимодействию и интеграции между собой;
- случаи, когда можно проводить малые закупки на бумаге.

01.07.2024 вступил в силу приказ Министерства промышленности и торговли Российской Федерации от 24.05.2024 № 2276 «Об утверждении порядка выдачи Министерством промышленности и торговли Российской Федерации разрешения на закупку происходящего из иностранного государства промышленного товара, предусмотренного подпунктом «а» пункта 3 постановления Правительства Российской Федерации от 30 апреля 2020 г. № 616, и положения об отраслевых экспертных советах при Министерстве промышленности и торговли Российской Федерации».

С 1 июля 2024 года действует новый порядок выдачи разрешения на закупку импортных товаров из перечня с запретом на допуск.

Механизм подачи заявок на выдачу разрешений прежний, но есть и новшества, например, срок проверки заявки сократили с семи до пяти рабочих дней. На сравнение параметров товара с отечественными аналогами проверяющим отвели всего один рабочий день. Отчитываться о приобретении продукции стало не нужно. Ранее заказчики обязаны были размещать в личном кабинете государственной информационной системы промышленности сведения о результатах закупки не позже десяти рабочих дней после заключения контракта.

07.07.2024 вступает в силу приказ Социального фонда России от 22.04.2024 № 643 «Об утверждении форм документов и сведений, применяемых в целях назначения и выплаты страхового обеспечения по обязательному социальному страхованию».

СФР уточнил формы документов для выплаты пособий. С 7 июля 2024 года при оформлении пособий нужно применять обновлённые формы документов.

В новом приказе 8 форм. Вместо заявления о перерасчёте ранее назначенного пособия появилось заявление о замене календарных лет (календарного года) в расчётном периоде.

Скорректировали и сами формы. Например, в уведомлении о прекращении права на пособие по уходу за ребёнком убрали графу «в случае начала (возобновления) его работы на условиях полного рабочего времени». В иных сведениях формы не нужно отражать дату окончания отпуска.

02.07.2024 вступил в силу приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 21.05.2024 № 347 «О внесении изменений в приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 21 сентября 2022 г. № 858 «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность, и установления предельного срока использования исключённых учебников».

Установлен предельный срок использования учебников, исключённых из федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность.

01.07.2024 вступил в силу приказ Федеральной налоговой службы от 26.12.2023 № ЕД-7-15/1003@ «Об утверждении форм, порядка заполнения и форматов представления реестров, предусмотренных подпунктами 1, 2, 4 - 6 пункта 1, пунктами 2 и 2.1 статьи 165 Налогового кодекса Российской Федерации, в электронной форме» (официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>).

ФНС России обновила формы реестров со сведениями из деклараций на товары. Среди форм:

- реестр сведений из деклараций на товары (полных деклараций на товары), контрактов, договоров;

- реестр сведений из деклараций на товары, транспортных, товаросопроводительных или иных документов, контрактов, договоров;
- реестр сведений из деклараций на товары, контрактов, договоров;
- реестр сведений из деклараций на товары либо таможенных деклараций CN 23;
- реестр сведений из деклараций на товары для экспресс-грузов.

В приказах также есть порядки заполнения форм и форматы их подачи.

В СПС «КонсультантПлюс» опубликовано письмо Министерства финансов Российской Федерации от 14.05.2024 № 02-12-14/43734 в виде ответа на вопрос, относится ли грант в форме субсидии, выделенный юридическому лицу из бюджета субъекта Российской Федерации, к средствам бюджета и какие условия нужно соблюдать при его расходовании.

Этот грант не относится к бюджетным средствам с момента зачисления на открытый юридическому лицу-грантополучателю лицевой счёт получателя средств из бюджета.

При расходовании гранта нужно соблюдать условия, установленные в соответствующем документе:

- нормативном правовом акте высшего исполнительного органа субъекта Российской Федерации или акте уполномоченного им органа государственной власти субъекта Российской Федерации;

- постановлении Правительства Российской Федерации от 25.10.2023 № 1780 «Об утверждении Правил предоставления из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации субсидий, в том числе грантов в форме субсидий, юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам - производителям товаров, работ, услуг» и принятом в соответствии с ними решении органа государственной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего полномочия главного распорядителя бюджетных средств.

В постановлении Арбитражного суда Дальневосточного округа от 18.06.2024 № Ф03-2319/2024 по делу № А73-16901/2023 суд установил, что налоговая не обязана выдавать акт проверки повторно, если организация уже его получала.

Инспекция направила налогоплательщику акт выездной проверки заказным письмом по адресу регистрации. По данным с сайта Почты России организация его получила. Спустя несколько месяцев она обратилась в налоговую с заявлением

о выдаче копии акта. Инспекция отказала: акт уже направляли и его вручили, доказательств обратного нет. Организация посчитала, что её права на ознакомление с материалами проверки и подготовку возражений нарушили, и обратилась в суд.

АС Дальневосточного округа встал на сторону налоговой:

- у инспекции нет прямой обязанности повторно выдавать налогоплательщику копию акта, который он уже получил;

- по ходатайству организация может ознакомиться с материалами проверки.

Однако налогоплательщик ходатайство не подавал;

- отсутствие письменных возражений не лишает организацию права давать пояснения при рассмотрении материалов проверки.